
关于当前中职语文教学的点滴思考
潜山县职教中心教科室   朱爱笙
在当前中职学校的课程结构中，语文学科被定位在基础文化课系列。由于教育对象和培养目标自身颇多的特殊性，语文课的教学要求和考核难度与普高相比被大大降低。唯其如此，很多学校和教师在思想意识上对于中职语文课的性质、地位和作用认识不足，不是在教学计划中一再压缩语文课课时，就是在课堂教学中一味删减教学内容，有些学校甚至要求语文教师只要给中职学生讲点应用文写作常识就够了。这样一来，一直强调“文道统一”的语文课，一直以活色生香、妙趣横生为标志的语文教学就变得非常功利、“市侩”而索然寡味，其结果是教师教得迷茫，学生也鲜有收获，语文课在课程结构中的基础性地位也日渐动摇和削弱。

面对当前中职语文教学这种尴尬的局面，作为长期从事中职语文教学的一线教师和基层教研工作者，我也是心急如焚，苦苦寻找破解困局的良策。思之再三，我想起我的恩师，安徽省潜山县野寨中学特级教师汪南松先生早在1997年就提出的观点：语文课应该教成“人课”。汪先生说，“语文不应看作专管学习和使用祖国语言文字，仅仅为其它学科学习和将来工作服务的‘后勤’学科，而是一门培养、提高受教育者健美个性及其生存和发展能力的基础学科。”他认为语文教师“根据中语教材的特点，通过独特的方式方法，可以使学生受到情意熏陶，形成求真、从善、爱美的思想品质；可以对学生进行思维训练，纠正学生习染的不良思维习惯，开启学生智慧，发展他们的注意、观察、接收、记忆、判断、推理等能力和综合创造才能；可以在语文实践中对学生进行规范的听说读写训练，改善学生的语文整体素质，让他们掌握语文活动的基本技能及其调节机制，获得开展交往、驾驭生活和推动事业前进的本领。”
（一）

毋庸讳言，汪先生的精辟论断是着眼于上世纪末普高的语文教学有感而发的，带有鲜明的指向性。而当前中职学校的办学性质和培养目标与普高相比，存在着不少的区别，中职学校教育对象的学业层次、认知结构、接受能力与普高学生相比很难相提并论，但不管怎么说，既然同是语文学科和语文教学，毕竟存在诸多共同点。也就是说，语文学科的性质（思想性和工具性）和语文教学的目标应该是一致的，教师的教法和学生的学法也可以是关联互通的，课堂上情理交融、生动活泼的教学氛围也是完全可以复制的。一句话，要把中职语文课同样教成“人课”，把中职语文教学同样当作对学生进行情意熏陶、思维训练和听说读写能力培养的手段，以培养大批既有丰富的语文素养，又有过硬的职业技能的合格的中职毕业生，这既是中职语文教师的责任，也是当前中职语文教学迫切需要纠偏改正的重大研究课题。

（二）

当前中职语文教材早已存在多个版本，但无论哪一种版本的教材，选录的篇目应该说绝大部分都是文质兼美的典范文本，教师都能从中挖掘出对学生进行情意熏陶的丰富内涵。如电子工业出版社的《语文》第一册中的《腊梅》是当代散文家余秋雨先生的佳作。教师完全可以从中职学生大多属于中考失利者、心理脆弱者的角度，积极引导学生向作者看齐，珍视生活历程中的像腊梅一样的平凡的事物，并从中感悟和汲取一种不怕磨难的顽强的生命力量。以此为动力，激励自己战胜学习与生活中各种有形无形的困难、挫折，规划自己的职业理想和就业目标。又如，外语教学与研究出版社的《语文（职业模块）》教材中，有一篇课文叫《那一年，面包飘香》。文章讲述了一个因家境贫困而失学的少年，如何牢记老师的教诲，通过自己的努力学得一技之长并取得成功的故事。教师在课堂教学中不仅可以引导学生欣赏课文亲切感人的语言，学习设置悬念增强文章表现力和吸引力的写作技巧，同时可以结合中职学生自身的劣势充分挖掘其情意内涵，告诉学生，读书深造固然重要，学得一技之长贡献社会同样重要。东方不亮西方亮，只要树立自信，不怕困难，就能学到真技术，练就真本领。这样的语文课，对学生的成长成材，应该是大有好处。再如，高等教育出版社出版的《语文（拓展模块）》中选录了当代语文教育家刘征的《过万重山漫想》，中职教师在课堂教学中完全可以抓住作者讴歌敢为人先、勇于探索的首创者的创新进取精神，联系自己学校往届优秀中职毕业生在社会就业、创业的先进事迹，教育广大学生对于今后的职业生涯中将要遭遇的艰难曲折要有足够的思想准备，但人生在世，要想成就一番事业，怕这怕那，被困难捆住了手脚，缺乏过万重山那样的做“第一个”的冒险精神和勇气，必将一事无成，到头来悔恨终生。当然语文课不同于思想教育课或政治课，单调枯燥的说教，盛气凌人的训导，其效果自然不如人意。这就要求语文教师必须深入钻研教材，充分挖掘教材中的情感因素，充分考虑中职学生学习心理和成长目标，在教学中有的放矢，因势利导，相机点化。重要的是学生必须依托文本，依托课文中自然逼真、生动感人的艺术形象和精准得体的语言情境，自然感悟，真正使学生在潜移默化中接受情感熏陶，在水到渠成中激发情感共鸣。

（三）

我们提倡中职语文课同样要对学生进行思维能力训练，决不是要照搬普通高中一套做法，而是要贴近市场对技能人才文化素养的具体要求，结合语文教学自身的固有原则和中职学生的学习动机、学习能力，合理的设计问题、引发思考，启迪智慧，并安排好听说读写的训练。譬如工科类的专业在使用高等教育出版社的《语文（职业模块）》时，会学到卡尔 马克思在高中毕业时写的一篇论文《青年在选择职业时的考虑》。教师在课堂教学中，可以引导学生认真预习课文，在扫除字词障碍后理清课文思路，然后抓住“考虑”这一关键词语引导学生思考：人们在选择职业时“没有认真”考虑讲了哪些情况，产生了哪些后果；从“认真考虑”方面又讲了哪些内容；作者认为选择职业的主要指针是什么，为什么说为人类幸福而工作才是最高尚的职业等等。学生要解决这些问题，必须依靠阅读、理解、接收，判断和推理，这一过程实质上就是一种思维训练的过程。尽管对于中职学生来说阅读理解和分析判断每一个环节的任务都不轻松，都需要语文教师提示和点拨，但经过长时间的训练，学生的思维能力必然会有起色、有进步、有提高。而且教这样的语文课，其阐发的观念和缜密的逻辑推理，对于即将面临择业、就业和创业的中职学生来说无疑具有更加深刻的指导意义。更为重要的是中职教材中，如《像山那样思考》、《好雪片片》、《一碗清汤荞麦面》、《情人节的玫瑰绽开在教室里》等课文，都蕴含深厚的人文情愫和人文关怀，如果我们在课堂教学中远离甚至抛弃必要的思维训练，学生也就无从体会和感悟，语文教学自然也就达不到让学生形成求真、从善、爱美的思想品质的情意目标。尤其在现阶段，中职学生的行为习惯和思维品质普遍偏低，语文教学更重要的是要坚持“文道结合”的原则，要在语文教学中千方百计的引发学生对繁复杂的现实世界进行必要的思考，对林林总总、千变万化的身边事物做出判断和取舍，以帮助学生树立正确的价值取向和道德理想，改变自身诸如不懂感恩、好逸恶劳、缺乏同情心，不爱护自然等诸多不良品性和习惯。

（四）

谈到中职语文教学对学生进行听说读写能力的培养，有一点必须明确，那就是服从学生专业发展的需要。不同专业，对学生的教学要求和目标定位也各有侧重。譬如旅游、酒店、商品营销、社会文化艺术等文科类专业，学生走上社会从事的职业更多情况下需要与人打交道，社会交际面广，当然离不开听话和说话。这样，教师在教学中就必须以此为训练重点，让学生懂得听话的基本原则是听完整、听明白、听深入；说话的基本原则是简明、连贯和得体。同时要创造情境，经过反复训练，让学生掌握听话和说话的种种技巧。尤其是在说话能力的培养上，除了要有意识加大普通话训练的力度外，教师可以开展主题演讲、模拟辩论、模拟导游、模拟商务谈判等途径和方式训练学生的口语表达能力。要引导学生结合具体对象和场合，适时使用表情、手势等肢体语言，注意说话的语气、语调和节奏，借助合理的措辞方式和恰当的修辞方法，准确、生动的表情达意。而对于学习机电、汽修、数控等工科类的学生来说，教师则应该把训练的重点放在读和写两方面。工科类的学生毕业后多数在制造业就职，接触较多的机器与产品。如果业务熟练，工作能力强，很快就能在企业中成长为技术骨干或中层管理，随着岗位的变动和职位的升迁势必需要同工作计划、工作总结、广告词、策划书、工作简报之类的应用文打交道，所以中职语文课应教会学生一般应用文的行文格式，掌握一般应用文写作的要点和技巧，这对工科类的学生日后的发展是十分重要的。当然，我们强调根据专业性质对听说读写的训练安排有所侧重，并不是说中职语文可以忽略其它方面的能力训练，而是基于以人为本的教学理念，真正体现职教特色，服务学生专业学习，促进学生终身发展。唯其如此，中职语文教学才能真正贴近社会，贴近企业，贴近学生，而中职语文学科本身也才能彰显其作为基础文化课的价值和意义。

把语文课教成“人课”，言犹在耳。尽管社会在前进，教育的对象、教育的内涵也随着教育自身的结构调整和功能定位发生了很多的变革，但“教书育人” 作为教育的终极目标始终不曾改变。中职教师面对生源对象成份复杂、学生素质良莠不齐的特殊群体，担负着更为繁重、更加辛苦、更缺乏理解、更无成就感的“教书育人”的历史重任，只有具备崇高的牺牲精神和高度自觉的责任心，满腔热情的关爱学生，潜心工作，才能胜任中职教学。而中职语文教学，一定要遵循语文教学的规律，求真务实，从实际出发，既不能在教学中“偷工减料”，“缺斤少两”，也不能盲人摸象，缘木求鱼。总之一句话，要从中职学生成长成才的需要出发，充分汲取文本的精神养料和语言精粹，尽最大可能培养中职学生基本的传统文化素养，为他们人格的发展、学业的发展和将来职业的发展奠定坚实的语文学习和语文表达的基础。
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