在第四届安徽省行知职教论坛上的讲话
潜山县职教中心 金文兵
各位领导、各位嘉宾：

上午好！金风送爽，丹桂飘香。在这样一个天高云淡、硕果累累的美好时节，来自电子工业出版社和我们市、县教育主管部门的领导，全省部分中职学校的教育同仁欢聚在名扬四海、誉满天下的古南岳天柱山，我谨代表安徽天柱山旅游学校、潜山县职教中心对大家的到来表示热烈的欢迎，并作为本次论坛的承办单位，对电子工业出版社的信任和重托表示诚挚的谢意。

潜山地处安徽省西南部、大别山东南麓，辖1个国家级风景名胜区、两个省级经济开发区、1个省级旅游度假区和16个乡镇、185个村（居），总人口58.3万，县域面积1686km2，其中宜林山场136万亩，水面9.6万亩，耕地36万亩，呈“七山一水两分田”的地貌特征，素有“皖国古都，二乔故里，安徽之源，京剧之祖，禅宗之地，黄梅之乡”的美誉。
潜山历史悠久。春秋时属皖国，安徽简称“皖”即源于此。历代名人如李白、白居易、王安石、苏东坡、黄庭坚、陆游、杨万里等都曾在此为官或游历揽胜，留下许多美妙的诗文佳话。

潜山人文荟萃。潜山是京剧发源地，长篇叙事诗《孔雀东南飞》故事发生地，是三国佳丽大乔、小乔的生长地，孕育了三国时期卓越的数学家、天文学家王蕃，晚唐诗人曹彬，宋代著名画家李公麟，文学家王珪，徽班领袖、京剧鼻祖程长庚，杂技艺术家夏菊花，黄梅戏表演艺术家韩再芬等一批文化名人。境内还有国家级重点文物保护单位两处，一处具有6000多年历史的“薛家岗文化遗址”；另一处是存留着300多幅历代文人石刻的山谷流泉摩岩石刻。境内的国家级风景名胜区天柱山是佛教圣地、道教福地，鼎盛时期有“三千道人八百僧”之说。天柱山麓的三祖寺是禅宗三祖的祖庭，是中国禅宗文化发祥地之一，至今已有1505年历史。潜山的孔雀东南飞、弹腔、民间音乐十二月花神、陶艺手工制作技艺、舒席手工编织技艺以及桑皮纸制作技艺均被列入省级乃至国家级非物质文化遗产名录。
潜山风光秀美，境内天柱山海拔1489.8米，历史上称“皖山”，是安徽的源头山，因其兼具北山之雄和南山之秀而被汉武帝南巡封为“南岳”，后因隋文帝开拓南疆封湖南衡山为“南岳”而被世人改称为“古南岳”。天柱山以雄、奇、灵、秀的自然景观和丰富的历史文化遗存而驰名天下，先后被认定为国家森林公园、世界地质公园和“5A”级风景名胜区。
潜山潜力巨大。不仅是历史上的粮食大县、黄金水道，也是改革开放以来一方快速发展、充满希望的兴业创业热土。近年来，随着潜山、源潭两大省级经济开发区和天柱山旅游度假区的成立，招商引资效果显著，县域经济势头强劲，亮点纷呈。现在，全县上下正在抓住机遇，深入贯彻落实科学发展观，实施工业强县、旅游兴县和大开放战略，不断优化环境，力争崛起跨越，推动潜山社会经济发展驶入快车道。
各位领导，各位嘉宾，我们安徽天柱山旅游学校、潜山县职教中心既是一所普通中专学校，也是一所国家级重点中职学校。学校座落在潜山县城舒州东路，占地近200亩，建筑面积37029m2，图书8.7万册，实验实训设备1160万元，教职工182人，专任教师140人，全日制在校生2125人，近三年年均社会培训学员过4200人次。学校还同社会力量合作 ，先后创办潜山县天柱驾校、潜山县安全教育培训中心、潜山县教育旅行社等产教结合基地。

我校自2007年起，停招综合班，真办职教，办真职教，着力推进专业建设，调整课程设置，改革课堂教学，强化质量监控，走出了一条质量立校、科研兴校、改革强校的办学之路。短短几年时间，学校内引外联，“借船出海”，从招聘专业教师到增加实习实训设备，从寻求校企合作到开辟就业基地，逐步发展壮大，从无到有，由弱到强，从建立普通中专安徽天柱山旅游学校到创办初中起点五年制大专班，从创建市级示范到省级示范再到国家级重点学校，稳扎稳打，步步为营，取得了骄人的办学成果，被誉为安庆市乃至安徽省职业教育的一颗新星。
我校目前共开设五大类专业，即旅游类、计算机类、机械类、学前教育类和园林类，分三类情况组织教学，即对口高考教学、技能就业教学、“3+2”大专班教学，实行弹性学制和学分制，逐步探索建立和完善校企合作、工学结合、顶岗实习的教育教学模式；学校先后与100多家县内外大中型知名企业建立了就业合作关系，毕业生双证率达96%以上，就业巩固率达98%以上。

近三年来，学校紧紧围绕提高学生的职业素养和职业技能的教学目标，牢牢把握现代企业的岗位要求和中职学生的学情实际，不断推进办学模式、课程设置、教学方法等方面的改革创新，在办学模式上，我们大力拓展校企合作、工学结合的办学内涵，例如，在机电专业，我们与深圳志邦公司合作，采用“1+1+1”的模式开办主板维修班，即学生在我校用1年时间学习基础文化课和专业理论课，第2年采用半工半读的方式到深圳志邦公司参加专业化的理论和技能培训，学生可以用工作报酬交纳学费和食宿费，第3年由志邦公司安排顶岗实习。这种模式不仅有效的训练了学生的基本技能，而且为学生、为企业创造了可观的经济效益。我们还通过广泛调查和深入论证，组织教研组长和专业带头人，根据学校的办学能力和学生的要求，编写了旅游、计算机、社会文化艺术、机电、数控和汽修六大主干专业建设方案，对原有课程设置和教学计划进行了适度的调整，删减了部分繁难抽象的教学内容，增加了一些人文性、实用性强的选修模块，加重了技能实训课的课时比例。尤其是对技能就业班的晚课进行了重大调整，晚课不要求学生局限于文化基础课和专业理论课的书面作业，而是精选成语典故、历史名家、自然揭秘、医学常识、体育赛事、民俗风情、识图方法、烹饪妙招、生活窍门等各类主题的图书资料，安排教师上堂辅导，然后引导学生讨论交流，拓展学生知识面，提升学生的人文素养，激发学生探索求知的兴趣。实践证明，这种做法不仅有效的管控了晚课期间就业班的课堂纪律，减少了学生随意缺旷现象，而且大大促进全校各类班级良好学习氛围的形成，对改善学校教育教学管理起到极为重要的作用。
在课堂教学方面，我校自2011年9月开始，启动“创设适应中职学生的课堂教学模式”的课堂教学改革，学校广泛宣传，全员参与，精心谋划，按照“够用、管用、实用”的原则，围绕培养学生的职业素养和职业技能的总体目标，要求教师努力创设“准备充分课堂、师表课堂、素养课堂、有用课堂、高效课堂、信心课堂”，构建“教学组织·素养管理→承上启下·兴趣激发→新课教授·巩固操练→成功体验·结果评价”的课堂教学程序。通过一年多的实践，不仅有效的促进了对学生的素养教育和素养管理，而且培养了教师高度的工作责任感和职业使命感，同时有力的促进了教师教学能力的提升和业务水平的提高。

各位领导，各位嘉宾，中职教育是个新生事物，发展过程中还有许多问题等待我们去探索、去破解，我们期待着与全省职教同仁共同探讨，共同进步，共同提高。最后，让我们感谢电子工业出版社给我们搭建了这么好的一个交流平台，同时也预祝各位领导、各位嘉宾在潜期间生活愉快。谢谢。
